

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 484 期

2024 年 1 月 31 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

中山大学 2023 年十大新闻、 十大科研新闻揭晓

2023 年，中山大学坚持初心使命、继往开来，全体中大人接续奋斗、砥砺前行，共同书写和见证了这一年的辉煌与荣耀。经过网络投票和专家评议，“中山大学 2023 年十大新闻”、“中山大学 2023 年十大科研新闻”评选结果同步揭晓。



中山大学 2023 年十大新闻

(按照新闻发生时间顺序排序)

一、中国共产党中山大学第十四次代表大会胜利召开

2023 年 2 月 28 日至 3 月 1 日，中国共产党中山大学第十四次代表大会胜利召开。大会审议通过了学校第十三届党委报告和纪委工作报告，全面系统总结了过去五年的工作，深入分析了当前形势，提出了学校加快建设中国特色、世界一流大学“两步走”战略安排，确定了今后五年工作的主要目标、重点任务和实施路径，为今后一个阶段学校各项工作提供了重要指导和基本遵循。本次大会选举产生了中国共产党中山大学第十四届委员会委员和第十四届纪律检查委员会委员。

大会号召，全体党员和师生员工要深刻把握历史主动，凝聚团结奋进力量，努力开创服务党和国家事业发展新局面，奋力书写百年中大新篇章！

二、中山大学启动预聘 - 长聘制度

2023 年 3 月，中山大学启动预聘 - 长聘制度，在全球范围内招聘人才。这一制度旨在吸引和留住优秀人才，推动学校事业发展。中大将采用与国际接轨、具有中国特色的“预聘 - 长聘”制度，为优秀人才提供稳定的工作环境和更有竞争力的待遇。此次招聘

面向全球范围，选拔优秀人才，为推动学校各项事业高质量内涵式发展注入新的活力。

三、中山大学七大学部全部上线

2023 年 3 月 28 日，中山大学广州校区南校园举行人文学部、社会科学学部、理学部、工学部、信息学部的成立暨学部负责人聘任仪式。加上 2022 年成立的经济与管理学部、医学部，中山大学七大学部完全建成，正式进入探索“学校 - 学部 - 院系”三级学术治理体系阶段。

四、法国总统马克龙访问中山大学

2023 年 4 月 7 日下午，法国总统马克龙抵达中山大学，与师生交流。回望中大校史中的法国元素，承先启后，继往开来，在中法文明交流互鉴历史上，留下了浓墨重彩的一笔。相信中山大学与法国未来的合作将会更加广泛和深入，携手为人类共同问题的解决而努力。

五、中山大学深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

2023 年，按照中央统一部署，中山大学作为第一批单位深

入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

4 月 9 日上午，中山大学召开了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员会议。

5 月 26 日上午，广东省委书记黄坤明前往中山大学，围绕深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，推进中国式现代化的广东实践，为师生讲授思政课，并到教学科研一线进行调研。

6 月 14 日，《新闻联播》播出了题为《“学思想 强党性 重实践 建新功”中山大学扎实推进主题教育 提升人才培养质量 服务高水平科技自立自强》的报道，展示了中山大学坚持将开展主题教育同服务粤港澳大湾区、服务国家战略相结合的成果。

六、中山大学深圳校区全面建成

历经五年建设，2023 年 6 月，中山大学深圳校区一期全面建成。深圳校区的每个学院都各具特色，百年学府中山大学与深圳市合作办学，相得益彰，校区也已初步建设成为设施先进、环境优美、学术氛围浓厚、办学和管理模式日趋成熟并充满深圳特色的高水平现代化大学校区。

七、陈春声书记、高松校长率团出访，加强国际合作交流

习近平总书记指出：“推进教育现代化，要坚持对外开放不动摇，加强同世界各国的互容、互鉴、互通”。2023 年，中山大学重视国际交流与合作，开展了一系列访问及学术交流活动。

2023 年 9 月 25-28 日，中山大学党委书记陈春声教授率学校高水平学科团组赴法国、比利时进行访问，与当地政府、高校以及有关机构开展多方面对话，希望为双方学生创造更多国际化学习的机会。

2023 年 6 月 12 日至 17 日，中山大学校长高松院士率学校高水平学科团组赴英国、德国六所大学开展访问交流，对进一步巩固学校与英德相关高校合作伙伴关系网络、助推学校事业高质量内涵式发展具有重要意义。

八、中山大学基础数学教师团队入选“全国高校黄大年式教师团队”

2023 年 8 月，由朱熹平教授带领的基础数学教师团队成功入选第三批全国高校黄大年式教师团队名单，这是我校连续第三次获此殊荣。为党育人、为国育才，由朱熹平教授带领的基础数学教

师团队躬耕教坛、矢志创新，在基础数学拔尖创新人才培养、国际学术前沿研究以及应用转化等方面做出了突出贡献。

九、中山大学“凤庆计划”荣获全球最佳减贫案例

2023 年 11 月 1 日，2023 全球减贫伙伴研讨会上公布了第四届“全球减贫案例征集活动”获奖结果，我校旅游学院副教授刘逸牵头申报的《旅游可持续升级带动乡村减贫致富——中山大学定点帮扶的“凤庆计划”》在 800 多个案例中脱颖而出，荣获全球最佳减贫案例。新时代新征程，中山大学将心怀“国之大者”，继续用心用情用力，为凤庆县经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

十、中山大学 100 周年校庆年正式启动

2023 年 11 月 12 日，中山大学 99 周年校庆之际，中山大学 100 周年校庆年启动仪式在广州南校园怀士堂隆重举行，100 周年校庆主题、校庆标识正式发布。

中山大学将以百年校庆为契机，总结百年办学历史经验，弘扬优良办学传统，彰显百年办学成就，凝聚各方发展共识，让百年校庆成为联结广大师生校友的纽带，共启新百年新中大新征程。

(下转第 2 版)